FH Graubiinden
Sport Management, Mathematik, Thomas Borer Aufgaben 14 —2020/21

Aufgaben 14 Ableitungsregeln
Faktor-/Summen-/Produktregel, Hohere Ableitungen

Lernziele

- die Faktor-, Summen- und Produktregel anwenden kdnnen, um die Ableitung einer Funktion zu bestimmen.
- eine hohere Ableitung einer Funktion bestimmen kdnnen.

Aufgaben

14.1 Bestimmen Sie die Ableitung mit Hilfe der Faktorregel:
a) f(x) = 3% b) f(x) = -4x3 0) f(x) = x'0
d) fx)=ax® e) f(x) = n-x™! ) f(x) =9-3*
g s()=3g h) S(T) = T i) C(x) = (-3x)}

14.2 Bestimmen Sie die Ableitung mit Hilfe der Summenregel:

a) fix) = x>+ x8 b) fix) =x"2-x° 9) f(x)=1+x+3%x*

d) f(x) = i x*+3x2-2 e) f(x) = 3x%(x - 2) f) f(x)=-3x*+x-3x+99
2) fx)=ax®?+bx +c¢ h) fx)=3(a%-2ax +x2) i) f(x) = ?—X}—}

) s =s0+vot 3 k) V() =-t+s 1) K(n) = Ko(1 + ni)

143 Bestimmen Sie die Ableitung mit Hilfe der Produktregel:

a) f(x) = x-e* b) f(x) = x3-3*
c) f(x) =-2x3(x - 1) d) f(x) = (2x - 1)-e*
e) f(x) = (2x - 1) (- 3x2-x + 1) f) V() =e¢' (a-r2 - %)

14.4 Bestimmen Sie die Ableitungen der folgenden Exponentialfunktionen:
a) f(x) =e* b) f(x)=¢*
c) f(x) = e d) f(x) = oXP2xtS

14.5  Bestimmen Sie die Ableitung mit Hilfe geeigneter Ableitungsregeln, und vereinfachen Sie den Ausdruck so
weit wie moglich:

a) fx) = (x - 2) & b)) f)=Q2-x) e
c) f(x) = (3x*-2x>+x-1) e> d) P(v) = av? e’

14.6 Bestimmen Sie die Ableitung (Anderungsrate) der angegebenen Funktion an der angegebenen Stelle:
a) fin 14.1b) x=2 b) sin 14.1 g) t=4

0) fin 14.2 g) x=-1 d) Pin145d)  v=1

14.7 (siehe nachste Seite)
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14.7

14.8

14.9

Bestimmen Sie die zweite und die dritte Ableitung der Funktion in der Aufgabe ...
a) ... 14.1a) b) ... 1429
c) ... 143 a) d) ... 144¢)

Bestimmen Sie die angegebenen hoheren Ableitungen:
a) f"(-1) fiir die Funktion fin 14.1 a)

Hinweis:
- Sie haben in 14.7 a) bereits f "(x) bestimmt.

b) f"(2) fir die Funktion fin 14.4 c)

Hinweis:
- Sie haben in 14.7 d) bereits f "'(x) bestimmt.

Entscheiden Sie, welche Aussagen wahr oder falsch sind. Kreuzen Sie das entsprechende Késtchen an.

In jeder Aufgabe a) bis c) ist genau eine Aussage wahr.
a) Die dritte Ableitung einer Funktion ist eine ...
... konstante Funktion, falls die zweite Ableitung eine quadratische Funktion ist.

.. quadratische Funktion, falls die zweite Ableitung eine lineare Funktion ist.

.. lineare Funktion, falls die erste Ableitung eine quadratische Funktion ist.

T

... konstante Funktion, falls die erste Ableitung eine quadratische Funktion ist.

b)

J
[
5
e.
g
=
o

... eines Produkts ist das Produkt der Ableitungen der einzelnen Faktoren.
... eines Produkts ist die Summe der Ableitungen der einzelnen Faktoren.

... einer Summe ist die Summe der Ableitungen der einzelnen Summanden.

T

... einer Konstanten ist die Konstante selbst.

c) Fiir f(x) = c-g(x)-h(x) gilt f'(x) = ...

.0

.. cg'(x)-h'(x)

.. ¢-g(x)-h'(x) + c-g'(x)-h(x)
.. ¢ g'(x)-h'(x) + c-g(x)-h(x)

T
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Losungen

14.1

14.2

14.3

14.4

14.5

14.6

a)
b)
<)
d)

e)

g)

f'(x)=3-5x*=15x*
f'(x) = (-4) 3x> = -12x?
f'(x) =(-1) 10x’ = -10x°
f'(x) = a-3x%> = 3ax?

Hinweis:
- a ist eine Konstante.

f'(x) = n(n-1)x"?2
£1(x) = 9-3%In(3)
s'(t) :5 2t=gt

Hinweise:

- Der Name der Funktion ist s, und die Variable ist t.

- g ist eine Konstante.

S(T) = 0-4T? = 40T

C'(x)=-81x>
f'(x) = 5x* + 6x°
f'(x) = x>+ 6x
f'(x)=2ax+b
s'(t)y=vo + gt

f'(x) =e* + x-e*

b)

h)

k)

£'(x) = 3x23* + x3-3%In(3)
f'x)=-205x*(x- 1) +x°)

£1(x) = 2-* + (2x - 1)-e*

f'(x) = 10x° - 9x8
f'(x) =9x*> - 12x

£'(x) = - 6a + 6x
L. _a 2b
VO =z-g

£1(x) = 2(- 3x2-x + 1) + (2x - 1) (- 6x-1)

V'(r)=¢' (a-r2 - r%) +ef (2a-r + %’)

Hinweise:

- V ist der Name der Funktion, und r ist die Variable.

- aund b sind Konstanten.

f1(x) = 4 e
f1(x) = - 2x-¢™

F1(x) = &% + (x - 2) 2 &% = (2x - 3) &=
f'x)=-2xe*+(2-x)(-1)e*=(x*>-2x-2) e*
f'(x)=(Ox*-4x + 1) e+ (3x*-2x2+x - 1) (:2) e>* = (- 6x3+ 13x%- 6x + 3) e

P'(v) = a(2v e+ v2(2bv) e'bvz) =2av (1-bv?) e

(siehe nachste Seite)

<)

)

f'(x)=1+9x?
f'(x)=-24x7+5x*-3
f'(x)=x2-i-xi4

K'(n) = Ko

f'x)=(-1)e* =-¢™*

£'(x) = (2x - 2) @23
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14.6 a) f'(2)=-48 b) s'(4)=4g

©) f'-1)=-2a+b d) P'(1)=2a(1-b)e®
14.7 a) 14.1 a)

£1(x) = 15-4x* = 60x°
£"(x) = 60-3x2 = 180x

b) 14.2 g)
f"(x)=2a1=2a
f"(x)=0

c) 14.3 a)

f'"x)=e*+(e*+x-e)=(x+2)¢e*
f"X)=e*+(x+2)e*=(x+3) e
d) 14.4¢)
f'"(x)=-2 (e'xz-l- X (- 2x) e'xz) =2(2x2-1)e*
f(x) =2 (4x e+ (262 - 1)(- 2%) e‘xz) —4x (- 2x2 +3) &*

2

148 a) £(-1)= 60 (-1)} = - 60

b) Q) =42(222+3)e? =2

et

14.9 a) 4. Aussage
b) 3. Aussage
c) 3. Aussage
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